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L’acid lactic (CH,—~CHOH—COOH) és un compost organic solid i de color blanc que

s’obté per sintesi quimica o per fermentacié microbiana de diferents carbohidrats. En

solucié aquosa actua com un acid monoprotic feble perqué la seva molécula conté un
unic grup funcional carboxilic (—COOH).

a) Calculeu el pH, a 25 °C, d’una soluci6 aquosa d’acid lactic 0,50 m.

[1,25 punts]

b) Al laboratori tenim una altra soluci6é aquosa d’acid lactic de concentracié descone-
guda. Per determinar-ne la concentraci6, en valorem 25,0 mL emprant una soluci6
aquosa d’una base forta de concentracié coneguda que ja tenim preparada. Indiqueu
quins dels reactius i materials de la llista segiient necessitem per a realitzar aquesta
valoracié al laboratori i expliqueu quina és la seva funcié en la valoracio:

— HClI(aq) de concentracié coneguda — pila

— NaOH(aq) de concentraci6é coneguda — pipeta

— fenolftaleina — calorimetre

— pont sali — balanga

— matras aforat — matras d’Erlenmeyer
— bureta — voltimetre

[1,25 punts]

DaApA: Constant d’acidesa de I'acid lactic a 25°C: K = 1,41 x 10
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Solucié:

Pregunta 3a

Calcul del pH d’una dissolucié aguosa d’acid lactic 0,50 M

Reacci6 de 1’acid lactic en aigua:
CH3-CHOH-COOH + H20 2 CH3-CHOH-COO" + H30*

mols inicial (en 1 L) 0,50
mols equilibri 0,50 —x X X

[0,2 p]

K. = [CH3~CHOH-COOT] - [H:0*] / [CH;~CHOH-COOH] [0,25 p]

141-10*

[(x) - (x)]/10,50 —x]

1,41-10% = x2/(0,50 — x)

Aproximaci6: considerem 0,50 -x=0,50 = 141-10* = x>/(0,50)
x=(141-10*-0,50)"? = 8,3964-10*

[H;0*] =8,3964-107 mol/L [0,4 p]

pH = - log [H3:0™]

pH =-10og 8,3964-10° = pH=2,1 [04 p]
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Pregunta 3b

Indicar els reactius i materials de la taula necessaris per a realitzar la valoracio

Valorem 25,0 mL d’una solucié d’acid lactic amb una solucié aquosa d’una base forta de
concentracié coneguda. De la taula necessitem:

NaOH(aq) de concentracié coneguda
Fenolftaleina

Bureta

Pipeta

Erlenmeyer

AN N NN

[0,5 p]

Funcio, en la valoracio, dels reactius i materials de la taula necessaris [0,75 p]

- NaOH(aq) de concentracié coneguda: base forta que s’utilitza com a reactiu (soluci6)
valorant, perque reaccioni amb 1’acid lactic.

- Fenolftaleina: indicador. Ens avisa quan s’acaba la reaccié entre 1’acid i la base,
mitjangant un canvi de color de la solucié.

- Bureta. Estri que conté la solucié de base forta (NaOH) de concentracié coneguda.
S’utilitza per anar afegint NaOH a la soluci6 d’acid lactic i ens permetra mesurar el
volum gastat de NaOH per dur a terme la valoracid.

- Pipeta. Estri per mesurar els 25,0 mL de solucid d’acid lactic.

- Erlenmeyer. Recipient on realitzem la reaccié de valoracié. Hi introduim, inicialment,
el volum de solucié a valorar (25,0 mL d’acid lactic) i, posteriorment, hi anem afegint
la solucié valorant (NaOH).

Dibuix (opcional):

Bureta: NaOH(aq) de concentraci6 coneguda

& ¢ Erlenmeyer: soluci6 d’acid lactic
e 2 i fenolftaleina (indicador)



